



# 十個港人八戴罩 原因千奇百趣

## 有人稱不適應無罩出街 有人話方便黑臉免陪笑

香港歷時959天的口罩令昨日全面解除，但市民似乎不捨得跟口罩講拜拜。香港文匯報記者昨日巡察市面，不論室內抑或戶外，又或者乘搭公共交通工具，八成至九成市民依然不離口，選擇用真面目示人者仍屬少數。與口罩欲斷難斷的原因，有人表示是習慣了，不戴總不適應；有人仍怕受感染影響家人，因而選擇繼續戴罩；有人更有奇特理由：「有口罩戴住返工，想黑臉就黑臉，無人知，又唔使陪笑。」不過也有除罩市民表示：「終於可呼吸清新空氣！」

◆香港文匯報記者 吳健怡

自2020年7月開始，香港特區政府開始實施口罩令，生效近千日。昨日告別口罩令第一天，可以脫下口罩與同事、朋友相見，不少人總覺不習慣。陳先生表示，一直戴口罩，都已經成為生活的必需品，甚至有「除口罩焦慮症」。

### 「戴口罩可免社交恐慌」

他認為戴上口罩反而有安全感，避免了社交恐慌。「家中仍備大量口罩，不想浪費，可能會戴到用盡為止。」

沒有除口罩的陳小姐亦表示，戴口罩習慣成自然，「出街也可以減少化妝打扮！」不過，她認為解除口罩令是給市民自主選擇，「戴定唔戴，自己鍾意就得。」而且室內不必強制佩戴，「對皮膚都好好。」也有市民認為，口罩能逃避社交禮儀，有口罩遮住嘴臉，不用陪笑。

### 遊客喜聞解封：想多走一些路

對於政府撤銷口罩令，旅客都可以展現笑臉。旅客Maggie說：「突然脫下來當然覺得心情很開心，解封了、開放了，想多走一些路。」內地遊客李先生向香港文匯報表示，這是一個好的轉變，對香港終於解除口罩令感到高興，「雖然我和太太仍然選擇戴口罩，但這是可以把選擇權交給自己來自行決定，而不是強制性戴口罩。」

此外，亦有市民選擇不戴罩，認為口罩令終全面取消。正在上班的鄭先生表示，「終於等到取消口罩令，已經戴了這麼多年，一聽到可以脫口罩，我立刻想脫，可以呼吸一下新鮮空氣。」

### 搭車人多擠迫 戴罩「穩陣啲」

亦有市民表示會視乎情況選擇性戴罩，選擇乘搭公共交通工具時才戴罩的蔡先生稱，會在平日行街除下口罩，但是進入公共交通等人多地方，佩戴罩或者會較安全，可以減少空氣污染的傷害和阻擋別人的飛沫。

他指，一出門時發現很多人還是佩戴罩，大家的保護意識都很強，尤其是上下班時間，在密集空間時大家都可能會選擇戴罩。

口罩令撤銷也有助化妝業復甦，香港化粧品同業協會監事長何紹忠表示，口罩令撤銷，能夠帶動化粧品、例如唇膏、眼影等銷量，刺激化粧品生意，加上復常通關因素，形容現時市面購買氣氛活躍。何紹忠相信，業界在第二季整體生意會較去年同期增加約三成，下半年有望比去年同期多約五成。

香港美容業總會創會主席葉世雄表示，政府宣布取消口罩令後，做臉預約增加，「經濟處於復甦階段，相信業界仍需一年時間追回疫情前生意水平。」

## 食肆鼓勵員工 處理食物要戴罩

香港文匯報訊(記者 吳健怡)疫情3年，香港餐飲業過去幾年屢成群組感染爆發點，食肆一度實施繁多的防疫措施，昨日連最後防線——口罩，也可自主是否解除，不少食肆表示歡迎有關決定，但仍會鼓勵員工處理食物時佩戴口罩，讓市民食得安心。



◆有食肆鼓勵員工處理食物時戴罩。香港文匯報記者萬霜靈攝

香港文匯報記者昨日巡察發現不少食肆的員工仍不離口，部分廚師仍未脫罩。有西餐廳員工向記者表示，僱主雖然並沒有強制要求員工佩戴口罩，但是戴罩可以防止口水周圍飛，對於食客來說都較安心，「公司有提供佩戴較舒適的透明口罩或者外科口罩，供同事選擇使用。」亦有街頭小吃店員稱，很高興解除口罩令，「大家終於除罩，可以見到市民或者遊客邊行邊吃。」

優質旅遊服務協會主席、稻香飲食專業學會榮譽會長黃傑龍表示，政府全面撤銷口罩令後，每間食肆對員工佩戴口罩的要求不一，但大部分都傾向讓員工自由選擇佩戴與否，由於要接觸客人，不少員工會繼續戴罩。以黃傑龍所屬的飲食集團為例，約八成員工未來一段時間都會繼續戴外科口罩，而公司會為選擇不戴的員工，提供遮擋飛沫用的透明膠口罩。

黃傑龍稱，撤銷口罩令能夠讓旅客明白，香港已經沒有任何防疫措施，相信可以吸引旅客來港，配合旅遊界的宣傳活動，對業界復甦有幫助。

### 有藥房打包雙盒口罩特價促銷

有人喜歡有人愁，取消口罩令意味歷時959天的口罩下生活已成過去，以致不少口罩大減價。在灣仔有藥房以打包雙盒特價售賣口罩，其中有店舖以99元售賣兩盒(每盒50個)成人口罩，88元售賣兩盒(每盒30個)小童口罩，若買兩盒口罩的價錢都低於單盒購買。而在深水埗電子特賣城，有店舖更以20元50個成人口罩、18元50個小童口罩低價大促銷。



◆多數市民仍然罩不離口。香港文匯報記者涂穴攝

◆沒有口罩阻隔，小朋友吹起肥皂泡。香港文匯報記者曾興偉攝

## 文憑試生恐功虧一簣 戴罩防中招

香港

文匯報訊(記者 金文博)

昨日是解除口罩令的第一天，約九成的學校師生安全至上、繼續佩戴口罩上學。其中創知中學校長黃晶榕接受香港文匯報訪問時表示，該校昨日約98%師生都有佩戴口罩，原因主要是避免感染新冠病毒，而且流感高峰期未過，希望預防感染，尤其是準備應考文憑試的中六學生，更不想在考試結束前功虧一簣。此外，有學生指家中有大量口罩存貨，為免浪費而繼續戴罩。也有女教師笑言，戴罩可以不用化妝，節省出門前整理妝容的時間。

根據黃晶榕的觀察，有戴罩的師生普遍都在食飯時才除下口罩，而大多數老師在上課時都已習慣戴罩，並不覺特別辛苦，故解除罩令生效也沒有除下，只有個別教師全日都沒有戴罩。關於教員室的情況，他表示，以往老師在各自座位都會戴罩，但昨日隨着罩令的解除，已有超過一半的老師在坐下時會除去罩，並相信慢慢會愈來愈多師生解除戒備。

至於沒有戴罩的同學，黃晶榕形容他們絲毫沒有感受到壓力，也樂見校園中很多「新面孔」和燦爛的笑容，「有很多新生尚未見過『全貌』，除下罩後，發覺很多都不認得，但他們都流露出好開心和燦爛的笑容。」

黃晶榕提到，昨日於早會時向師生講解除罩令的安排，鼓勵同學若感到不適儘量佩戴口罩，坐附近的同學也戴罩，做到互相保護，同時保持良好衛生習慣，例如保持空氣流通、勤於清潔雙手、食飯時使用擋板等，校方也會長期進行各項衛生工作，包括消毒門柄等。他還指，學生若返校感到不適，校方會為他們進行快測，以及要求他們佩戴口罩，保障師生健康。

### 提醒學生互相尊重同學選擇

英華書院校長陳狄安昨亦除下罩在校門外迎接學生，他指十個學生僅約有一人至兩人無戴罩，而學生進入校園時仍然要探體溫，若感到不適，校方會建議學生戴上罩和馬上求醫。

此外，該校已提醒學生，戴罩與否是個人選擇，應互相尊重同學的選擇。有學生指上學時會坐地鐵，該會已呼籲老師特別留意同學的情緒和心理情況。有學生家長則表示，基於健康考量，直至夏天前，仍會讓孩子戴罩；亦有小學生指願意繼續戴罩，因為已成習慣。

### 小學生家長：夏天前仍讓孩子戴罩

小學方面，資助小學校長會副主席陳淑儀亦指，昨日校園內約九成學生仍然自願戴罩，由於學童過去數年已習慣戴罩，突然展露容貌心理上或不習慣，該會已呼籲老師特別留意同學的情緒和心理情況。有學生家長則表示，基於健康考量，直至夏天前，仍會讓孩子戴罩；亦有小學生指願意繼續戴罩，因為已成習慣。



◆絕大多數學生自願戴罩上學。香港文匯報記者涂穴攝

## 內地旅遊業：赴港團料五一「復活」



◆內地業界代表親臨香港，到訪最新旅遊設施，包括M+、香港故宮文化博物館等。香港文匯報記者曾興偉攝

香港文匯報訊(記者 郭倩)香港所有社交距離措施撤銷後，旅遊業全面邁向復常，旅發局昨日接待疫情以來首個大型內地旅遊業界考察團，120名來自內地38個城市的業界代表來港親身體驗M+博物館、故宮文化博物館、香港迪士尼等多個景點。有業界代表表示，取消核酸檢測與口罩令是兩大振奮人心的消息，增加了內地遊客來港的信心。因應香港旅遊巴士仍未全面復駛，旅行社改用跨境巴士接送旅客，復常速度比預期快，料赴港內地團在即將來臨的五一黃金周將恢復至疫前水平。

### 旅發局邀120內地業界代表來港

香港全面復常通關，訪港旅客人次逐步上升，其中內地一直是香港旅遊業最重要的客源市場，旅發局昨日邀請參與考察團的120位內地旅遊業界代表，涵蓋全國多個省市，行程五日四夜，其間參觀新落成的西九文化區M+、香港故宮文化博物館，又到訪香港迪士尼樂園、海洋公園等。

### 指多了新景區 顛覆對港印象

北京春秋旅行社有限公司總經理助理及出境部經理周磊表示，本次訪港體驗極佳，「我從事來港遊已20年，疫前每年都會來8次至10次，但今次卻顛覆了我對香港的印象，因為多了很多新景區。」他指出，故宮文化博物館讓他印象尤為深刻，稱讚其精緻、國際化。

他表示，疫後人們的旅行方式有所轉變，與傳統的旅遊大團相比，目前以家庭為單位的親子遊和小包團更受歡迎。四川寶中國際旅行社有限公司產品總監曾森亦表示，相信小包團、私家團和1對1團或成未來的主流。

深圳中國國際旅行社有限公司大灣區部負責人夏勇平指出，自全面復常通關後，深圳來港的旅遊諮詢量激增幾十倍，上月每周有三四個團來港，本月起會增至每天都有團，「保守估計每天最少有一個團到港。」

他說，上周末迪士尼首發團中90個深圳名額，在開團報名後的兩天內就被搶完。另外，他認為取消核酸檢測和口罩令對旅遊業界來說，是振奮人心的消息，因為增加了內地遊客來港的信心，相信內地旅行團於五一黃金周就能全面恢復，「本來預計暑假才全面恢復，但按現在情況看，相信更加樂觀！」

旅遊業復常初期，香港旅遊巴士仍未全面恢復，業界變招應對。夏勇平表示，「經過2月份的磨合，現在的接待能力很足夠的，我們也與跨境巴士公司進行合作，將遊客帶來香港，交通整體成本雖有上漲，但僅上漲一成至兩成，是可以接受的範圍。」

## 迪園笑臉

時隔近3年，香港迪士尼樂園終重現一張張笑臉，每名入場訪客和演藝人員再無口罩阻隔，真情互動。香港迪士尼樂園表示，希望為賓客締造更多精彩奇妙的回憶。園方會繼續參考衛生和相關部門指引，檢視並適時調整樂園營運措施和程序。

